

EL DIA DE PALENCIA

LOS FESTEJOS

En la última sesión celebrada por el Ayuntamiento, se dió cuenta del programa de festejos para la próxima feria y el programa fué aprobado por la Corporación sin debate, sin adiciones, sin enmiendas, sin que se hicieran sobre él observaciones de ninguna especie. Pasó el programa en aquella sesión como si se hubiera tratado de un asunto sin importancia, de un expediente de puro trámite, de una materia total y absolutamente baladí. Reservado para el último número del despacho ordinario, fué leído en extracto brevísimo el programa y apenas si mereció un minuto de atención a los señores concejales.

Al reseñar la sesión de que hablamos y referirnos al mencionado programa, digimos que no presenta él novedades de ninguna especie. Así es la verdad; y al exponerla entonces y ratificarla ahora, no faltamos a ninguna de las consideraciones que se nos imponen como amantes de Palencia, no hemos dado ni podemos dar el menor pretexto para el retraimiento de forasteros.

Con el fin de que llegue a conocimiento de aquellos que traten de acudir a nuestra feria de Septiembre, hemos de indicar honrada y lealmente, que no faltarán aquí en ese período espectáculos animados y brillantes, que sirvan de regocijada diversión y alegre esparcimiento. Pero con igual sinceridad hemos de advertir al público todo que esos espectáculos no se deberán a la iniciativa especial y al esfuerzo poderoso del Ayuntamiento.

Los números del programa que de esa iniciativa y ese esfuerzo dependen son tan reducidos y tan de clavo pasado que no merecen que de ellos se haga la más pequeña mención.

Se pretende disculpar la soledad estúpida de los festejos discurridos, diciéndose que el Ayuntamiento carece de fondos para confeccionar un programa de novedad y atractivos extraordinarios. Pero esa alegación a nadie puede convencer. Con la misma ó parecida consignación se hizo otros años más, mucho más de lo que se hará en el actual. Poblaciones hay en las cuales se acaban de disponer fiestas brillantísimas, sin meterse los Ayuntamientos en gastos exorbitantes.

Y es que para la confección de los programas de festejos, más que las cantidades arcaicas con ese fin en los presupuestos municipales, importan las actividades encaminadas a mover iniciativas ajenas y a recabar el concurso de variados elementos.

De esas actividades no ha dado aquí señal ninguna la Corporación municipal y si quiso darla en algún momento es lo cierto que sus propósitos no tuvieron la eficacia debida por causas que radican en el mismo Ayuntamiento, privado hoy desgraciadamente de autoridad y de fuerza para influir sobre las diversas entidades de la población.

Sirva esto de lección pro-

EL SEÑOR DON BASILIO VIELVA SANCHEZ

falleció en Vallespinosillo (Palencia)

á las dos de la tarde del día 6 de Agosto de 1904

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

D. E. P.

Sus desconsolados hijos D. Angel, doña María, D. Delfín, D. Julio, D. Maximino Vielva, hijos, políticos D. Gregorio Duque, doña Carmen Cuena, doña Mariabina de Cosío, doña Petra Otorrel y doña Mannela Pérez, nietos, sobrinos y amigos,

Ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios en sus oraciones, por cuyo favor les vivirán agradecidos.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Palencia concede 60 días de indulgencia á sus diocesanos por cada Misa que oyeren, sagrada Comunión que aplicaren, ó parte del Santo Rosario que rezaren en sufragio del alma de la finada, otros 50 por cada Misterio, si éste se rezare en compañía de algún individuo de la familia.

COLEGIO

DE SAN ANTONIO DE PADUA dirigido por los Hermanos Maristas en Carrion de los Condes

Enseñanza primaria graduada; enseñanza comercial primer curso; enseñanza agrícola primer curso. Alumnos internos, medio-internos y externos. Precios sumamente módicos.

Diríjase la correspondencia al Hermano Director.

ARRIENDO

Bodega con 10 cubas superiores, para 1.800 cántaros de vino.

Lagar viga y prensa moderna de hierro.

Portal con mostrador y trastienda. Panera espaciosa, cuadra y cochera.

Todos estos locales están situados en la calle Mayor principal, números 216 y 218. Para tratar, con su dueño Manuel Alvarez López, Mayor pral., número 32.

MERCADOS

NACIONALES

Palencia 8 de Agosto

Precios que han regido:

Trigo á 46 rs. las 92 libras.

Cebada ce 25 á 26 fanega.

DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Nava del Rey 7

Precios al detall:

Trigo superior á 48 reales las 94 libras.

Idem bueno, á 47 75.

Centeno á 26 rs. fanega.

Cebada á 30.

Algarrobas á 36.

Mueles á 48.

Garbanzos de 140 á 200.

Harina de 1.ª á 49'50 rs. arroba.

2.ª á 19

3.ª á 18

Vino blanco nuevo á 24 reales cántaro.

Idem añejo de 24 á 30.

Idem tinto 22

Ofertas, escasas.

Tendencia firme.

Los campos, terminándose la recolección, dan ó echan rendimiento el trigo, que está muy mermado.

Orverra de Rio Pisuerga 7

Precios que rigen:

Trigo nuevo á 47' 0 rs. fanega.

Centeno á 38.

Cebada á 26.

Avena á 18.

Garbanzos de 80 á 190.

Mueles de 45 á 48.

Yeros á 37.

Lentejas á 47.

Tendencia, floja.

Tiempo de calor.

Los campos, buenos.

Los viñedos, medianos.

Estado de la ganadería, bueno.

Burgos 7

Precios que rigen:

Trigo á 46, á 48 rs. fanega.

Centeno á 26.

Cebada á 28.

Avena á 20.

Algarrobas á 32.

Garbanzos superiores á 120.

Idem regulares á 100.

Yeros á 40.

Lentejas á 44.

Harina de 1.ª á 17'10 rs. arroba.

2.ª á 17

3.ª á 16

Patatas á 6 rs. arroba.

Melgar de Fernamental 7

Precios que rigen:

Trigo de 45 á 46 rs. fanega.

Cebada á 26.

Garbanzos de 110 á 124.

Lentejas á 48.

Harina de 1.ª á 17 rs. arroba.

2.ª á 16

3.ª á 15

Harinilla, á 21 rs. fanega.

Salvados, á 14.

Vino tinto á 16 rs. cántaro.

Idem blanco á 20.

Benavente 7

Precios que rigen:

Trigo á 45 rs. fanega.

Centeno á 36.

Cebada á 30.

Algarrobas á 36.

Yeros á 40.

Lentejas á 60.

Avena á 24

Garbanzos superiores á 100.

Idem regulares á 90.

Idem medianos á 80.

Alubias á 80.

Mueles á 46.

Guisantes á 30.

Patatas á 7 rs. arroba.

Valladolid 7

En los almacenes del Canal han entrado 200 fanegas de trigo añejo y nuevo, habiéndose cotizado á 48'75

reales las 24 libras.

Tendencia, sostenida.

La entrada en los almacenes generales de Castilla ha sido de 600 fanegas de trigo, añejo, cotizándose á 49

reales las 24 libras.

Centeno á 29'50.

Tendencia, sostenida.

LA SEÑORA DOÑA MARIA PASTOR LORA

HA FALLECIDO

á las 11 y media de la mañana de ayer 7 Agosto 1904

después de recibir los Santos Sacramentos

D. E. P.

Su hermano, el Párroco de Santa María D. Primitivo Pastor y demás familia,

Suplican á sus amigos se sirvan encomendar á Dios en sus oraciones el alma de la finada, por cuya obra de caridad cristiana les vivirán agradecidos.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Palencia ha concedido 60 días de indulgencia á sus diocesanos, por cada Misa que oyeren, sagrada Comunión que aplicaren ó parte del Santo Rosario que rezaren en sufragio del alma de la finada, otros 50 por cada Misterio, si éste se rezare en compañía de algún individuo de la familia.

CUADRO

del resultado obtenido por los alumnos del Colegio de Padres Agustinos de León, en los exámenes de fin de curso del año de 1904.

CURSOS	ASIGNATURAS	No presentados	Suspensos	Aprobados	Notables	Sobresalientes
1.º Curso	Lengua Castellana	2	5	2	3	2
	Geografía general y de Europa	3	5	3	3	1
	Nociones de Aritmética y Geometría	3	6	1	3	1
	Caligrafía	4	3	4	3	3
2.º Curso	Lengua latina, primer curso	5	5	2	1	3
	Geografía especial de España	1	6	3	3	3
	Aritmética	3	5	5	3	3
3.º Curso	Historia de España	2	2	2	2	2
	Geometría	2	2	2	2	2
	Francés, primer curso	4	1	1	3	3
4.º Curso	Historia Universal	1	4	2	1	3
	Algebra y Trigonometría	3	1	2	3	3
	Francés, segundo curso	3	1	3	3	3
	Dibujo, segundo curso	3	1	3	3	3
5.º Curso	Retórica y Poética (plan antiguo)	3	2	2	3	3
	Elementos de Historia Literaria	3	2	2	3	3
	Psicología	3	2	2	3	3
	Física y Química	3	2	2	3	3
6.º Curso	Fisiología é Higiene	3	2	2	3	3
	Ética	3	2	2	3	3
	Historia Natural	3	2	2	3	3
	Agricultura	3	2	2	3	3
	Total	34	53	37	3	3

Sobresalientes, 34. Notables, 53. Aprobados, 37. Suspensos, 3. No presentados, 3.

Han obtenido Matriculas de Honor

- D. Carlos Alonso Pérez, en Lengua Castellana y Geografía general y de Europa, Nociones de Aritmética y Geometría y Caligrafía.
- D. Tomás Rodríguez Acebedo, en Geografía general y de Europa.
- D. Nicanor Fernández Herrero, en Geografía general y de Europa.
- D. Ernesto Hurtado Merino, en Latín, primer curso.
- D. Teodosio Garrachón, astrillero, en Latín, primer curso.
- D. Alfredo Fernández Herrero, en Caligrafía.
- D. Manuel Rodríguez López, en Historia Universal.
- D. José Martínez, en Historia Universal.
- D. Ricardo Betegón Pérez, en Agricultura, Ética é Historia Natural.
- D. Fernando Reguera Jove, en Ética é Historia Natural.
- D. Gabriel Alonso Pérez, en Ética.

Total 17 matriculas de Honor.

Desde 1.º de Julio se dan clases de instrucción primaria superior ó preparación para el ingreso y asignaturas del Bachillerato á los alumnos que lo soliciten. Se ruega que procuren hacerlo durante el resto de este mes á fin de que todos vayan uniformes en el estudio y no haya que multiplicar las clases. En una hoja que recibirá el interesado al hacer la solicitud encontrará las explicaciones para el ingreso.

León Junio de 1904.

vechosa para lo porvenir. Vayamos convenciéndonos todos de que no existe manera de acometer ni realizar empresas de altura por una corporación cuando en ella resultan apocadas las voluntades y débiles las energías.

Página agrícola

Consecuencias

La agricultura española tiende a salir de los antiguos moldes, totalmente convencida de que el sistema de laborar absurdo y rutinario que hace tantos años, sigue, solo ha servido, y servirá de continuar con él, para colocar en situación precaria al labrador; pues en el mercado, sus productos, no podrán reportar la competencia que les hacen los de otras naciones, que empleando medios modernos y estando al tanto de el progreso agrícola, les producen, con más economía, mejores en cantidad y calidad.

Afortunadamente se ha iniciado en estos últimos años un cambio provechoso, que, si no es tan rápido y radical como debiera, es porque tiene que luchar contra la indiferencia de algunos y el abandono de los demás. No se puede tampoco pedir otra cosa a un pueblo, que está emarinado con su pasado, que no mira a su porvenir, y que en contra de sus propios intereses ha consentido que la agricultura, una de las fuentes de producción más rica, y la que más ingresos aporta al Estado, haya vivido siempre relegada al olvido sin protección por parte de aquellas que tienen el deber contraído de velar por su prosperidad y desarrollo.

La causa del atraso que rodea a la agricultura española en todas sus ramas, tiene su punto de origen en la ignorancia de la mayor parte de los agricultores pues todos sus conocimientos se reducen, en la mayoría de los casos, a los rudimentarios, que en el trabajo diario del campo pudieron ver de sus mayores, y esto resulta insuficiente, si se tiene deseos de prosperar.

Como nadie se ha tomado el trabajo de facilitarles medios para perfeccionar sus conocimientos, y como al mismo tiempo no han tenido escuelas y granjas agrícolas donde apreciar el resultado feliz de los abonos químicos, y lo útil y económico que es el empleo de máquinas perfeccionadas, en las operaciones agrícolas, han creído que la agricultura tenía un límite, del que no podría salir, por no ser susceptibles de modificación. Pronto estos errores irán a ocupar un lugar entre las cosas que fueron, empujadas por el progreso.

Si el labrador de estos días continuase laborando como el de hace cincuenta años, pronto la ruina y la miseria se harían compañeros inseparables de su hogar, porque habiendo aumentado las necesidades notablemente en todos los órdenes el producto resultante de sus cosechas, había de ser insuficiente para cubrir las. Convencidos de esta terrible verdad los agricultores, tratan de sacar de sus tierras de labor el necesario sustento para su familia, sin escatimar gastos y sacrificios, y empleando naturalmente, los medios prácticos, que tanto han elevado el nivel agrícola en naciones como Francia, Italia y los Estados Unidos, etc., etc.

En contra de esta marcha progresiva indicadora de nueva vida; en contra de este hermoso despertar, que supone un paso dado en el camino de

la regeneración y el progreso; perjudicando este movimiento perfeccionador y educativo, el socialismo del campo, mal aconsejado y dirigido, lanzó su grito de guerra, oponiéndose, con todas sus fuerzas, y empleando cuantos medios están a su alcance, para que los agricultores, no utilicen las máquinas, pues han llegado a figurarse que esto perjudicará notablemente sus intereses, robándoles el pan nuestro de cada día

Si así piensan conseguir sus fines; si con estos medios, tan violentos como injustos, quieren ver colmados sus deseos, ¡desgraciados! no harán otra cosa que empeorar su situación.

¡Mueran las máquinas! gritan con toda la fuerza de sus pulmones, y ese grito brutal hijo de la ignorancia, mata en ciertos la alegría de un pueblo, que hambriento de progreso, sacude su tradicional pereza e indolencia, cerrando su porvenir, rebajándose hasta el nivel de los pueblos incultos y salvajes del Africa.

A todos urge que tal manera de pensar desaparezca cuanto antes, porque así únicamente, se evitarán conflictos aun mayores que se ayejanan.

Si los que mantenemos con ellos un trato diario, nos imponemos la penosa tarea de ilustrarles, cuanto esté dentro de nuestras fuerzas, y conseguimos hacer de hombres fanatizados por una idea, hombres libres que piensen para ser útiles a la sociedad, al fin de nuestro trabajo nos sentiremos orgullosos y hasta seremos felices.

Es necesario, pues, que nosotros mismos nos imponamos este trabajo, porque así nos lo demanda nuestra conciencia. Es necesario demostrarles, primero, que, para que exista su bienestar, tiene que disfrutar el labrador tal beneficio, y segundo: que el único medio para conseguirle, es facilitar el desenvolvimiento del progreso, y tercero: que su proceder, que nos rebaja a los ojos del mundo civilizado, solo puede conducirnos a la ruina con paso de gigante.

UN LABRADOR

CASTILLA

Salamanca

—Durante la próxima feria de Septiembre actuará en el Teatro Bretón de Salamanca, una notable compañía dramática, y en el Liceo, la de ópera española que dirige don Mariano Linares.

—El día tres del corriente se celebró en la Audiencia de Salamanca la vista de una causa procedente del Juzgado de Sequeros, contra Plácido Guzmán y otros, por hurto.

Aquella mañana, al ser detenido el procesado Plácido Guzmán, por haberse hecho sospechoso a los agentes de la autoridad, se le ocupó una pistola cargada y un puñal de grandes dimensiones, y al serle recogidas contestó que las tenía para defenderse de un testigo que le había amenazado de muerte.

Celebrosé el juicio oral y el fiscal solicitó para el procesado la pena de dos meses y un día de arresto mayor, petición en la que se conformó el abogado defensor, más no así el procesado, que se mostraba indignado, hasta el punto que parece ser amenazó de muerte a su abogado defensor.

No pudiendo saciar su ira con el abogado, marchó con dirección a su pueblo, San Martín del Castañar, después de comprar en Salamanca otra arma de fuego.

Bien fuera porque le esperase, bien porque casualmente se encontraran, es el caso que se vió el procesado frente a frente del testigo de quien él decía que quería matarle en término de San Pedro de Rozados, y le disparó un tiro a boca de jarro, que le atravesó completamente la cara.

Curado el herido de primera intención por el facultativo de dicho pueblo, fué conducido en grave estado, a las cuatro de la tarde, al Hospital de Salamanca.

El agresor, Plácido Guzmán, parece ser que se dió a la fuga, sin que hasta la fecha se le haya podido detener.

—Ha sido recogido en Salamanca, por un cabo de la guardia municipal, de entre un montón de materiales de construcción que existen en la plazuela de San Juan de Sahagún, un niño de cinco años de edad, natural de Cantalpiño, a quien sus padres habían inhumanamente arrojado de casa.

De orden de la autoridad se le dió de comer y le llevaron a dormir a una posada.

Después se ordenó su ingreso en el Hospicio provincial.

—En Villaverde, pueblo del partido de Salamanca, han reunido un comandante retirado de alabarderos y un capitán de la reserva, amigo suyo, contra un teniente, también de la reserva, yerno del primero.

El comandante resultó gravemente herido de un tiro y un machetazo que le dió el teniente, el cual, lo mismo que el capitán, tiene también heridas de cuidado.

Ha salido para dicho pueblo el Juzgado de Instrucción a practicar diligencias.

—Para el día 14 del actual están convocados a una reunión en el Gobierno civil de Salamanca los diputados y senadores por la provincia, para tratar de los agasajos y festejos que han de hacerse cuando en el mes de Octubre próximo visite don Alfonso XIII aquella capital.

—En la plaza de Salamanca, a las dos de la madrugada, se disparó un tiro debajo de la barba con una pistola un sujeto vecino de Ciudad Rodrigo, sargento retirado de carabineros, llamado Juan Lozano Pérez.

Había llegado a Salamanca y lo primero que hizo fué intentar arrojarse al río Tormes.

Fuó conducido en grave estado al Hospital.

La bala no se le ha podido extraer aún.

Según declaración del Juan Lorenzo, disgusto de familia han sido los que le indujeron a tomar tan fatal resolución.

Burgos

—Cerca del pueblo de Los Ausines, ha sido muerto por un carro que guiaba un tabernero de Quintanajora, un niño de dos años de edad, a cosa de las nueve y media de la noche.

Según parece, el infortunado niño se había quedado dormido en la carretera cuando pasó el vehículo que le causó la muerte, sin que el conductor se apercibiera de nada, hasta que fué detenido por orden del Juzgado.

—En el monte del Estado, titulado «El Pinar», de los pueblos de Ganicos y Regumiel, hubo un incendio, que fué sofocado, después de cinco horas, por las autoridades y vecinos.

Se quemaron dos hectáreas de terreno poblado de brezo y noventa y tres pinos maderables.

Considérase casual el fuego.

León

—Al pasar el tren cerca de la estación de Quintana, se

cayó de uno de los coches una niña de corta edad.

Falleció en el acto, a consecuencia del golpe sufrido en la caída.

Valladolid

—En una arenera del camino de Zaratán, han muerto, aplastados por un desprendimiento de tierras, dos infelices obreros, vecinos del pueblo de Villanubla.

Uno de ellos era casado y el otro soltero. El casado deja un hijo de corta edad.

—En el Portillo de la Pólvora, después de haber andado de taberna en taberna, riñeron dos obreros, albañiles ambos, resultando uno de ellos herido con nueve puñaladas.

El agresor fué detenido y el herido conducido en grave estado al hospital.

Avila

—Ha ocurrido en el pueblo de Velayos un hecho por demás triste.

Un pobre niño, de diez años de edad, llamado Ramón, hijo de Manuel Fernández, con ocasión de dirigirse a la Dehesa de las Gordillas montado en una caballería, cayó de ella con tal desgracia o en tan mala y fatal disposición, que el roncal que servía para conducir la bestia quedó arrojado al cuello de la infeliz criatura que, arrastrada por el animal, quedó estrangulada.

INTERMEDIOS GALICISMOS

Hace pocos días, la Revue Universelle, de París, dedicaba su atención a España. Cuando el número llegó a mis manos,

sentí el frío de una hoja de acero en las entrañas; no porque me disgusta la excelente publicación que Georges Moreau dirige—¡al revés!—sinó porque es cosa de ponerse a temblar y a reír a un tiempo en cuanto a los periódicos franceses les da por molestarse en recordarnos.

Un sport como cualquiera otro es el de observar atentamente qué de cosas peregrinas les ocurren a nuestros vecinos respecto de los que vegetamos del Pirineo para acá. ¡Oh, vosotros, lectores atacados de spleen ó desocupados por costumbre, dedicad algún tiempo a la busca de ese especial género de galicismos que nos atañen. Os aseguro que entre protesta y protesta de vuestro connatural españolismo, encontrareis materia pour rire suficiente para echar fuera el tedio más enervante. Es todo un consejo. Y poco cuesta darlo, cuando el consejo no cuesta dinero. (Muy bien, en los bancos de Gedeón).

Es el caso que Mr. Desdévices du Dezert diserta en Revue sobre «la literatura española contemporánea». A tres leguas se percibe que el artículo es de encargo y de encargo apremiante. De lo contrario, hecho de motu proprio y con la preparación necesaria, no incurriría el escritor en ligerezas tales como llamar a Vicente Blasco Ibáñez don Blasco y convertir en Vicenta, nombre femenino, el apellido Dicastel.

Pero dejando a un lado estos, que pudiéramos llamar con el anticlástico lapsus pluma ¡qué de encantos no tiene la ligera facilidad con que los franceses se conducen cuando se proponen definir en barbecho? Ved pues seriamente desentado Desdévices lo que es nuestro teatral género chico: «El arte de llevar una anécdota a la escena». Nosotros no habíamos dado en ello. Y es

natural. ¿Con qué anécdotas sorprenden los más de los autores por horas, como sea las que algunos profesionales de la risa, murcidores de chiste, bebieron en fuentes de les como los mismísimos «Gatos y cosas» de El Libertad. Convendría saber a qué llama el articulista anécdota. ¿Es que emplea el vocablo en un sentido traslaticio? Mil piezas hay en que el ingenio del libretista solo se muestra por la exhibición de las extremidades inferiores, torneadas más ó menos sabiamente, de las tripas baratas. ¿Será esto? ¡Donoso eufemismo en forma de vaga definición! Desde cuándo escriben los franceses con mallat?

Con esto; con afirmar que El haz de leña de Núñez de Arce es el drama histórico más notable de su siglo; con sostener que Electra es un acontecimiento literario y con un acontecimiento político; con pintar a nuestros maestros de escuela a la hora de ahora, mendigando fallos de alimentación ó comiéndose a hurtadillos algún niño crudo, podría creerse que desde los dorados tiempos de Alejandro Dumas y Próspero Mérimée a estos otros, no se ha abierto una línea férrea, ni se ha levantado un hilo telegráfico, ni se han escrito en nuestro país tres renglones, ni se ha legislado para pagar a los maestros, ni se han cansado de escupir por el colmillo los caballeros de Sierra Morena, ni se han librado nuestras mujeres de la incomodidad de aguantar en la liga la navaja de seis puntos.

Decididamente, si Dumas y Merimée levantaron para los suyos muchos chateaux en Espagne, por lo que hace a nuestras cosas, los Desdévices de hoy se han encargado de colocar las veletas. Y estas giran con toda la ligereza que queda caber en plumas habituadas a definir en barbecho.

No siempre, sin embargo, da el autor en la herradura. A veces machaca sobre el clavo, y con golpe certero. Desgraciadamente para España, estas que nos permitimos traducir constituyen un ramillete de apreciaciones verdaderas.

«La enseñanza secundaria apenas es más que una ficción. Los liceos provinciales (instituto) pobremente instalados y mal provistos de libros y de instrumentos, suministran generalmente una enseñanza superficial y arcaica... La vanidad de los padres reduce los exámenes a simples ostentaciones... El alumno sale del instituto con una cultura precaria é incompleta, acostumbrado a improvisarlo todo, a hablar sin reflexión, a definir sin saber.»

«Cuentan las Universidades en seno bastantes hombres de verdadera ciencia y de indiscutible talento, pero se las tienen que haber con estudiantes mal preparados que llevan a la Universidad los hábitos intelectuales del instituto y del colegio, y se limitan por lo regular, a aprender el texto...»

«De ahí que España tenga tantos alumnos sobresalientes, tantos licenciados y doctores, y tan pocos hombres instruidos de un modo serio, capaces de comprender y sentir una obra bella, capaces de pensar con energía y de escribir con sencillez y elegancia...»

En este punto si que nos ha cortado la retirada Mr. Desdévices du Dezert.

Sabias plumas españolas, en el mejor y más claro castellano, han dicho otro tanto, y aun algo más, y las hemos desoído. ¿Cómo vamos a hacer caso en esto, encomendando

al frágil don Blasco? Dejenos e marcha; que alguna parte. ¿qué saldrían cambiar los t... mes de Paul nos intrigan; tes de las i... no han de f... devises aviz... dan a los m... en flagrante... fagi? Nada de dan traduci... en buenos c... solo nos oc... Hombret? ¿P... usted? Lo que n... centamos a... nuestro pa... miento, es l... cesante de... tados chate... ¡Vengan m... Y siendo... tades de seg... tros juzgado... colindante. Caso de ellos todo e... briado, apel... recurso: ¡Que los... F. DE H LAS TRAGE Con extr... discutable m... rolina Inver... dcción La... los, en el I... castigo de u... Muy bien... lo con el tex... el desenlace... rada, que el... terarse de... cogido de so... conde León... de haberse... cencia de su... las Memori... por conocer... su criado... pero el duq... lantado a s... derado del... firmar su... lante del... Blanca. M... es arrojado... sepultura t... un princip... criado es p... mes peñas... cas y cor... canda, no... ciencia qu... se suicida... cipicio. El des... asombros... su febril... un medio... juntar a... misma ca... cuyo requ... sido imp... Parte... bien escri... de Memo... al lector... y detalle... contenido... La o... vista baj... ralidad y... desear... autora, ... de que... dar imp... y a ino... mostrar... desarrol... mente... en ella... nos def... nos blan... vienen... les por... para el

NOTICIAS

En la mañana de ayer falleció en esta ciudad la señora doña María Pastor Lora, hermana de nuestro respetable amigo el virtuoso párroco de Santa Marina don Primitivo Pastor.

A los funerales y al entierro, que se han verificado hoy á las diez, ha asistido concurrencia numerosa, figurando en ella muchos sacerdotes del Clero de la Catedral y de las parroquias, personas muy distinguidas de la población y crecida representación de los feligrases de Santa Marina.

Los respetos á que la finada se había hecho acreedora por sus virtudes y las unánimes simpatías de que goza en Palencia su señor hermano don Primitivo Pastor se han demostrado con el triste motivo de este fallecimiento, siendo general el duelo que ha producido.

Enviamos á nuestro respetable amigo y á toda su atribulada familia el testimonio de nuestro sincero pésame.

Esta mañana salió para el balneario de las Caldas de Besaya (Santander) el excelentísimo señor Obispo de Palencia.

Acompañan en esta viaje al Rvdmo. Prelado el señor Doctoral de Salamanca y un Canónigo de la Catedral de Sevilla, sobrino de dicho señor Doctoral.

Ha sido trasladado á la Jefatura de Avila, el ingeniero de montes de esta provincia D. Juan Lizasoín.

Anoche se vió concurrir al paseo del Salón merced á lo apacible de la noche.

La banda municipal estuvo muy acertada ejecutando el programa.

De los focos lucieron solamente dos.

Por robar frutas han sido detenidos varios jóvenes del pueblo de Buenavista.

Ayer tarde fué asistido en la farmacia del doctor Nieto un muchacho que habiendo ido á bañarse al sitio denominado «Las dos aguas», estuvo á punto de perecer ahogado.

D. Manuel Alonso Calvo y D. Rafael Peña Gutiérrez han solicitado expedientes de registro para varias minas de este distrito.

El día 4 del corriente pereció ahogado en el río Pisuerga el vecino de Villamayor Oastor Alvarez.

El hecho fué debido á la imprudencia de bañarse después de comer.

La guardia civil de Villamartin ha denunciado á Francisco Gutiérrez Vello, por causar daños en propiedad particular.

Por las autoridades de Grijota se interesa la busca y captura de los jóvenes Andrés Rubio Miguel y María Cruz y Santiago Miguel Miguel desaparecidos de la casa paterna el día 29 de Julio.

Durante el pasado mes se han extendido en este Gobierno de provincia 193 licencias de caza.

El juez de Instrucción de Baltanás cita dentro del término de 5 días á Julián Fernández que á la razón habita en la provincia de Oviedo.

El digno gobernador civil de esta provincia señor Parada ha destinado á los esta-

blecimientos benéficos de la capital los ingresos recaudados por el concepto de higiene.

Es un rasgo que constituye un título de honor para el señor Parada y que le hace acreedor á incondicionales aplausos.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta población al ilustre abogado y elocuente orador vallisoletano D. Angel María Alvarez Taladriz.

Nuestro distinguido y particular amigo ha salido para la vecina capital en el tren de las cuatro y media de esta tarde.

Ha fallecido en Valdespinoso, pueblo de esta provincia, el Sr. D. Basilio Vielva Sánchez, padre y tío, respectivamente, de nuestro queridos amigos, D. Julio empleado en la Diputación provincia y del canónigo de esta S. I. Catedral D. Matas Vielva.

A éstos y á toda la atribulada familia del finado enviamos nuestro sentido pésame.

El Nestar, pueblo de esta provincia, ha fallecido la virtuosa Sra. D.ª María Cruz Adán Santiago, esposa de nuestro estimado amigo y suscriptor D. Eugenio Mata García.

Le enviamos el testimonio de nuestro pésame, acompañándole en la inmensa desgracia que le aflige.

El Diario Oficial del ministerio de la Guerra publica una real orden adjudicando, por virtud de subasta pública, la confección de veinte mil mantas destinadas al ejército al conocido fabricante de Palencia y estimado amigo nuestro don Demetrio Casañé.

La subasta era de treinta mil mantas y es de lamentar que las diez mil que restan, después de la adjudicación á que nos referimos, tengan que ser confeccionadas en Alcoy por falta de medios para fabricarlas todas en Palencia en el plazo exigido por el ramo de Guerra.

REFRESCOS BARATOS CONFITERIA DE ANGEL GARRIDO Mayor pra., 94

Se acaba de recibir una gran partida de azúcar para refrescos de limón, naranja, fresa, frambuesa, piña, zarzaparrilla, vainilla, plátano y otros varios. Precio: diez céntimos uno y 4 pesetas kilo.

DESDE MADRID POR CORREO (DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 7

Maura El club náutico obsequió con un banquete al presidente del Consejo en la noche del sábado y el señor Maura pronunció en ese banquete un elocuente discurso.

Encareció el interés que siente el Gobierno por el florecimiento de la marina mercante; dedicó calurosos elogios á Su Majestad el rey pidiendo el concurso del pueblo para que tenga éxito completo las grandes iniciativas del joven monarca; y terminó diciendo que por la prosperidad del país está dispuesto á dar su vida y que no se retirará del poder mientras la voluntad nacional le aliente.

El señor Maura estuvo en el palacio municipal de San Sebastián y presidió la sesión del Ayuntamiento, pronunciando un discurso de elogio para la recta, bondadosa é inteli-

gente administración del Municipio de la capital de Guipúzcoa.

Después se verificó el reparto de premios de las regatas, acto que fué presidido por S. M. el rey.

Allí pronunció el señor Maura otro discurso haciendo manifestaciones análogas á las expuestas en el banquete del club náutico.

En la mañana de hoy después de haber oído misa en la iglesia del Buen Pastor, visitó el jefe del Gobierno la Exposición de industrias.

Mañana lunes, á las diez, partirá el señor Maura para Santander.

Hará el viaje á bordo del yate Laurac-Bat.

Conferencias Ayer y hoy ha celebrado el señor Maura en San Sebastián largas conferencias con el ministro de Estado y el embajador de España en París señor León y Castillo.

Sobre lo tratado en estas conferencias han guardado absoluta reserva los tres personajes citados.

Supónese que las conferencias han versado sobre los asuntos de carácter internacional ya conocidos de los lectores de El Día.

La embajada del Vaticano No está resuelto todavía el nombramiento de embajador de España cerca del Vaticano.

Se sigue indicando para ese puesto á los señores marqueses de Pidal y de Aguilar de Campoo.

El señor Maura ha declarado que la provisión de la embajada del Vaticano no es cosa urgente y que pasará aún muchos días sin que el asunto sea resuelto por el Gobierno.

Meret Ha pasado por San Sebastián el señor Meret con dirección á Guetaria.

Al llegar á la estación se hallaba en ella el señor Maura que había ido á esperar á sus hijos los señores de Ouesta y el jefe del Gobierno saludó muy afectuosamente al señor Meret.

El exministro liberal ha dicho que se propone pasar unos días en Guetaria, marchando luego al extranjero, pero sin visitar al señor Villaverde en Biarritz, contra lo que algunos periódicos habían asegurado.

Ahora se dice que el señor Villaverde irá á Guetaria para ver al señor Meret, con el pretexto de darle el pésame por el fallecimiento de su hermana.

La firma El rey ha firmado hoy un decreto confiriendo al general D. César Villa el mando de las tropas que han de manobrar para el próximo otoño en Aragón y Cataluña.

Vega de Armijo enfermo Circula el rumor de que se halla gravemente enfermo en su castillo de Mos el marqués de la Vega de Armijo.

En la casa que el marqués tiene en Madrid se afirma que las noticias recibidas de Galicia desmienten en absoluto el alarmante rumor á que me referí.

Suceso comentado Hace días fondeó en aguas de Gibraltar el crucero «Infanta Isabel», con el objeto de pagar al comandante de aquella plaza la visita que hizo al campo de Algeciras.

Y se cuenta que el barco no pudo hacer el saludo de ordenanza, disparando los cañonazos, por el mal estado de las baterías.

Se agrega que el comandante del «Infanta Isabel» tomó un bote y fué á la plaza á dar aviso de lo que ocurría.

rolina Invernizio, sobrepeniéndose á toda esa pliyade de novelistas meridionales modernos, ha sabid hacerse leer en todo el mundo y hoy por hoy, es la escritora universal; la escritora que va á la cabeza de las demás literatas, y su nombre ha de vivir al lado de los más genuinos representantes de la novela moderna. Lejos de huir del peligro le busca y coloca en él á sus personajes; después por una lógica casuística ó por medio de un hecho naturalísimo, el nudo en que la autora metió á su personaje, se rompe para que éste triunfe. Esta difícil facilidad de acción no la tienen la mayor parte de los novelistas.

Yo, durante el transcurso de lectura de Las tragedias de los celos he venido comparando á la autora con dos novelistas españoles del último siglo. En el fondo Carolina Invernizio se parece á Enrique Pérez Escrich, y en la forma, á Pérez Galdós.

Ripio

DE LEÓN

Grave suceso

En la estación de León ocurrió ayer un grave accidente ferroviario.

Se formaba en dicha estación el tren mixto de la Coruña y se trató de enganchar á él una máquina.

Al ponerse ésta en movimiento, se rompió un tubo de vapor, alcanzando la explosión al maquinista.

Sufrió éste quemaduras de consideración y la máquina quedó sin Gobierno, lanzándose sobre los coches de viajeros que se preparaban á salir.

El choque producido fué terrible.

Los primeros coches que sufrieron el golpe de la máquina quedaron totalmente destruidos.

En ellos quedó muerto uno de los viajeros.

Hay cuatro heridos de mucha gravedad y diez y seis con lesiones de importancia.

BOLETIN LOCAL

Santos de mañana: San Román y San Marciano mártires.

Cultos religiosos: En la S. I. Catedral hay dos Misas cantadas.

Caja de Ahorros: Resumen de las operaciones verificadas ayer: Ingresos.—Por continuación, 425 pesetas.

Salidas.—Reintegros por saldo, 260'25 pesetas.

Concierto musical: Mañana, si el tiempo lo permite, la banda de música municipal ejecutará, en el Paseo del Salón, á las nueve de la noche, el siguiente programa: Toros del Saltillo, pasodoble, Sarrrano. Torniquett, polka, Strans. Puguera marquésa, gavota, N. El Barbero de Sevilla, sinfonia, Rossini.

De frente, march, pasodoble, Carreras.

Care: Ayer no hubo movimiento de presos.

Demografía: Hasta la una de la tarde de hoy se han hecho en el juzgado municipal las siguientes inscripciones:

Defunciones.—Andrés Barcenilla Sardon, de 61 años, Mayor Antigua, 41; Casares Grjalvo de la Torre, viuda, de 61 años, Mayor pra., 238; Fernando Rivas López, soltero, de 2 años, Hospital; Ceñdra Urbareja Valiente casada, de 75 años, Ma cordador, 11; Leopoldo Saez Burgos, de 20 años, Mayor Antigua, 39; María Pastores, soltera, de 61 años, Plazuela de Santa Marina, 2; Vicenta de la Puente González, casada, de 74 años, Hospital.

al frágil involucrador de don Blasco? Déjenos en paz con nuestra marcha, que ya daremos en alguna parte. Después de todo ¿qué saldriamos ganando con cambiar los terroíficos turbio- nes de Paul de Kock, que aun nos intrigan, por las claras fuentes de las ideas prácticas, si no han de faltar nunca. Des- devises avizores que sorprendan á los maestros españoles en flagrante delito de antropo- fagi?

Nada de pinturas fieles pue- dan traducirse para nosotros en buenos consejos. Ante ellas solo nos ocurriría exclamar: «¡Hombret! ¿Por qué se molesta usted?»

Lo que nos regocija y ne- cesitamos á toda costa para nuestro particular contenta- miento, es la construcción in- cesante de los tan desacredi- tados chateaux en Espagne. ¡Vengan más!

Y siendo así, no dejen us- tedes de seguir leyendo á nues- tros juzgados de la República colindante.

Caso de no encontrar en ellos todo el placer con que les brinda, apelen á un supremo recurso:

«Que los traduzca Maucii!» F. AZNAR NAVARRO

DE RÉ CRÍTICA

LAS TRAGEDIAS DE LOS CELOS

IV

Con extrema habilidad é in- discutible maestría desenlaza Carolina Invernizio su última producción Las tragedias de los celos, en el IV tomo, que titula El castigo de un malvado.

Muy bien compaginado el tí- tulo con el texto, la autora presenta al desenlace en forma tan inesperada, que el lector, después de enterarse de él queda como sobre cogido de sorpresa y de terror. El conde León de Ripafalta, después de haberse convencido de la inocencia de su esposa, sigue e endo las Memorias de ésta y concluye por conocer la maldad, inconcebible de su criado á quien jura matar, pero el duque de Mortón se ha afe- lantado á sus deseos y se ha apoderado del confidente. Á quien hace firmar su sentencia de muerte de- lante del cadáver de la condesa Blanca. M. s tarde aquel ma vado es arrojado á la Cueva del Diablo, sepultura también de la mártir en un principio y al tiempo que el criado es precipitado entre las enor- mes peñas haciendo infernales mue- cas y contorsiones horribles. El conde, no pudiendo acallar su con- ciencia que le regrimina y le acusa, se suicida al mismo borde del pre- cipicio.

El desenlace es de una novedad asombrosa, porque la autora, con su febril imaginación, encuentra un medio vulgar, natural, para juntar á los dos enemigos en la misma casa y en el mismo día, sin cuyo requisito el desenlace hubiera sido imposible.

Parte de este tomo está tam- bién escrito en forma monologada de Memorias, que cansan bastante al lector, por las minuciosidades y detalles insignificante en ellas contenidas.

La obra de Carolina Invernizio, vista bajo los dos aspectos de moralidad y literatura, nada deja que desear. Respecto del primero la autora, fundándose en las max mas de que: «ningún delito ha de quedar impune» y de que «la virtud y á inocencia llegan al fin á dem- mostrarse», á ellas refiere todo el desarrollo de la obra. Literaria- mente considerada ésta nada hay en ella censurable mas que á gu- nos defectos de forma que, aunque hablando estrictamente no lo son, vienen á ser considerados como tales por la molestia que engendran para el lector. Por lo demás, Ca-

y que en vista de ello se dispuso que un cañonero inglés hiciera las salvas en sustitución del cruce español.

El suceso, no confirmado oficialmente, pero con grandes visos de verosimilitud, está siendo comentadísimo.

Huelgas

Sigue agravándose la huelga de ebanistas de Zaragoza.

Los huelguistas han celebrado un mitin y en él tomaron el acuerdo de solicitar la cooperación de otros oficios para acudir al paro general.

En Badalona se han declarado en huelga los barberos y peluqueros.

Centra un presidente

El presidente de la República del Uruguay ha sido objeto de un atentado.

Ita en un carruaje el presidente por una de las calles principales de Montevideo y en la calle explotó una mina, levantando el empedrado y los rieles del tranvía.

El presidente resultó ileso. La mina comunicaba con una casa deshabitada y desde ella se le hizo explotar el paso del presidente.

El atentado se atribuye a los anarquistas.

Rebe a una princesa

En París ha sido robado el hotel en que accidentalmente

reside la princesa de Mónaco.

Al volver de paseo la princesa, notó que le habían sustraído las alhajas.

Las alhajas robadas se valúan en ochenta mil pesetas.

POR TELÉGRAFO

General fallecido

Madrid 8 (11 m.)

Ha fallecido en Melilla el comandante militar de aquella plaza general Hernández.

Se ha hecho cargo del mando de la misma el general de brigada señor Muñoz.

Banquete a Maura

Madrid 8 (11 m.)

En el monte Ulía se ha verificado el banquete dispuesto en honor del señor Maura por el marqués de Aguilar de Campó.

Han asistido diez y siete comensales, entre ellos el ex ministro señor Dato.

El rey a Vitoria

Madrid 8 (11 m.)

Mañana, a primera hora, saldrá el rey de San Sebastián para Vitoria, con el objeto de presidir la inauguración del Concurso Obrero.

El morarca regresará por la noche a la capital de Guipúzcoa.

La huelga de Zaragoza

Madrid 8 (11 m.)

Empieza a generalizarse la huelga suscitada por los ebanistas de Zaragoza.

A los huelguistas se han unido, acordando también el paro, los obreros de varios oficios, y entre ellos los panaderos.

La guardia civil patrulla por los sitios en que se reúnen los huelguistas para evitar los desórdenes que pudieran promover.

Regreso y viaje

Madrid 8 (11 m.)

Ha regresado a esta Corte el señor Sánchez Guerra, haciéndose cargo de la cartera de Gobernación.

Mañana sale para las vascongadas el ministro de Obras públicas.

A palos

Madrid 8 (11 m.)

Ayer celebraron un mi-

tin en Durango los carlistas bilbaínos.

Al regresar a Bilbao los concurrentes al mitin eran aguardados por numerosos grupos de liberales.

Se lanzaron estos contra los carlistas, tratando de quitarles las botas que llevaban puestas, y se originó una colisión, acometiéndose unos a otros a palos.

Intervino la policía y restableció la paz entre los contendientes.

Varios de ellos resultaron heridos.

Contra el Convenio

Madrid 8 (11 m.)

En Granada se celebraron ayer tres mitins de protesta contra el Convenio con la Santa Sede.

Se pronunciaron violentos discursos llenos de ataques a las Asociaciones religiosas.

Canalejas

Madrid 8 (11 m.)

Los amigos con que cuenta el señor Canalejas en San Sebastián tratan de obsequiarle con un banquete que

se celebrará en el Ulía.

Se dice que en este banquete pronunciará el señor Canalejas un discurso político, tratando especialmente del Convenio hecho con la Santa Sede.

Parricidio

Madrid 8 (11 m.)

En Arnoya, pueblo de la provincia de la Coruña, advirtió hace días la desaparición de un honrado vecino, ya de avanzada edad.

Se sospechó en la existencia de un crimen y opinión pública comenzó a señalar como autor del crimen a un hijo del acusado por la circunstancia de haberse llevado siempre el cuerpo del padre y el hijo y de haber hecho el primero, poco tiempo antes de su misteriosa desaparición, testamento, heredando al hijo.

Detenido éste ha confesado que, con efecto, había do muerte violenta a su padre.

Pero se niega a declarar el sitio en que ha ocultado el cadáver.

GOTA

LICOR
 DEL DR.
LAVILLE
 CLIN Y COMAR - PARIS
 EN TODAS LAS FARMACIAS.
REUMATISMOS

ALMACEN DE MADERAS

Arturo Ortega Romo

AVENIDA DE CASADO DEL ALISAL

La Cubana.—PALENCIA

BASTOS DE ROBLE PARA CUBERIA

Precios económicos



LA CATALANA

Compañía española de seguros contra incendios

A PRIMA FIJA

AUTORIZADA POR REAL DECRETO DE 26 DE AGOSTO DE 1905

Capital y reservas 30.000.000 de ptas.

colocados en edificios y valores de la mayor garantía
 PREZAS MUY MODERADAS, ARREGLO INMEDIATO Y PAGO DE SINIESTROS
 AL CONTADO — GARANTÍAS SUPERIORES A LAS DEMÁS COMPAÑÍAS
 Representante en Palencia, D. Luis Rodríguez, calle
 Mayor principal, 79, 81 y 83, piso 2.º

A LOS LABRADORES

Los Sres. González Gómez y Compañía, alquiladores de carruajes de lujo en Madrid, admiten proposiciones para el suministro de 15.000 fanegas de cebada, 5.000 de avena y 50.000 arrobes de paja larga, para entregar hasta el 30 de Junio de 1905.—Se admiten ofertas de todos ó cada uno de los artículos referidos.—Dirección, SAN GREGORIO, 8, MADRID.

SANATORIO QUIRÚRGICO DEL D. MADRAZO
 SANTANDER



Por satisfacer todas las exigencias que la moderna cirugía reclama, hállase este centro colocado a la cabeza de los demás de su índole.

En él se tratan todo género de afecciones para cuya curación se haga necesaria la práctica de alguna operación: y para que de los beneficios de este establecimiento puedan disfrutar las diferentes clases sociales, se han dividido las estancias en tres clases, bajo los tipos siguientes: PRIMERA, 20 pesetas; SEGUNDA, 10 pesetas, TERCERA, 5 pesetas diarias, independientemente de la operación.

Su numerosa estadística (2.300 operaciones) garantiza los resultados, cada día más brillantes, que en él se obtienen.

NOTAS.—En las dos primeras clases puede el enfermo ir acompañado de un individuo de su familia ó por algún sirviente.
 Las consultas se dirigen al Director, que las contestará inmediatamente, sin exigir honorarios por ellas ni por cuantos antecedentes se pidan.

TEMPORADA OFICIAL
 Desde 1.º de Junio á 30 de Septiembre
 Abiertos todo el año

BAÑOS DE LEDESMA

—SIN RIVAL—
 contra el reuma, parálisis, nefritis, corea y otras neurosis.
 Se venden frascos de Sulfuraria (grasa), en las principales farmacias de Salamanca.
 Para más detalles, dirigirse al Administrador de los Baños, DON CARLOS LLAURADO.

GRANDES ALMACENES

MAQUINAS AGRICOLAS Y VINICOLAS

de la acreditada casa
Alberto Ahles y C.ª
 de Madrid y Barcelona
 Hay existencias de la acreditada segadora DEERING IDEAL, la sembradora SAN BERNARDO, arados de todas clases, la aventadora COLONIAL, la trilladora BUSTON PROCTOR ET ETD con su locomovil, prensas, bombas y otros artículos pertenecientes a la Agricultura.
 Avenida de Casado del Alisal, (Almacenes de los señores Hijos de V. Calderón).

Fáciles en el manejo y gran rendimiento para el brador son las

Aventadoras

de la casa Viuda de José

edor, de Casasola de Ar

Se hallan de venta en el macén de hierros de

MAXIMIANO ISASMEN

Precio: 500 pesetas

CURA DEL MAL DE ORINA

sin sondar ni operar
 Dolor horrible al orinar, escofreo frecuente, piedras, checos, orín turbio y con sangre, con las Koch, 7 pts. Consulta personal y por carta al doctor Mateos, Alcalá, 41, 1.º. Venta en Palencia Droguería de Escudero y Fuentes Aspa

AMA DE CRIA

Se necesita para casa de padres; calle de San Juan, número 42, pral.

SE VENDE

una superior aventadora de; taller de Tomás Cordero Plazuela del Puente, núm. 1

AMA DE CRIA

Para su casa, leche de meses; darán razón en el martín de Campos, Fillos Pampliega.

SE RUEGA

á la persona que haya encontrado una medalla con el de oro, que se extravió en el paseo del Salón, que tregue en esta Administración

CRÓNICAS DEL TRABAJO

Manual social por D. de Posse y Villelga. En fábricas, en los talleres, círculos y escuelas, hácese necesaria su lectura siempre saludable y provechosa.

Forma el Manual un de 200 páginas próximamente esmeradamente impreso en excelente papel, tamaño 11 centímetros; su valor es de Ptas. 1,25. Encuadernado Ptas. 1,75.